Stereochemia czesé 2.
Wzér przestrzenny (perspektywiczny) na wzér rzutowy Fischera

Przeksztalé ponizsze wzory przestrzenne (perspektywiczne) we wzory Fischera. Podaj nazwe zwigzku uwzgledniajac

konfiguracje absolutng centréw chiralnych.
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Wzér przestrzenny ustawiamy tak, aby wigzanie C2-C3 bylo pionowe pamigtajagc przy tym jaka jest kolejno$é atomédw
szkieletu weglowodorowego w finalnym wzorze Fischera (od géry do dotu lokanty poszczegdlnych atoméw wegla powinny
wzrastaé). Stad mozemy krecié wigzaniem pionowym zgodnie lub przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara o kat 90°. Wigzania
ktére byly przed ptaszczyzna rysunku pozostajg przed nig w dalszym ciggu. Wigzania w ptaszczyznie rysunku wychodza do
przodu stajgc sie wigzaniami przed ptaszczyzne rysunku. Przy uwzglednianiu wigzan bedacych poczatkowo za ptaszczyzng
rysunku, i dalej za nig pozostajg, nalezy wzigé pod uwage utozenie poszczegédlnych podstawnikéw przy C2 i C3 (konformacja

na przemian lub naprzeciwlegta) i tak skierowaé ostatni podstawnik aby nie zmienié poczatkowej konformacji czasteczki.
Il.  Wzér przestrzenny (perspektywiczny) na Newmana

Przeksztat¢ ponizsze wzory przestrzenne (perspektywiczne) we wzory Newmana. Podaj nazwe zwigzku uwzgledniajac

konfiguracje absolutng centréw chiralnych.
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Patrzymy na wzér przestrzenny wzdtuz wigzania C2-C3 (uwaga na rysunek, raz wegiel C2 moze byé po lewej, a raz po
prawej stronie wzory przestrzennego) i rzuty wigzah blizszego (drugiego) atomu wegla doprowadzamy do $rodka kofa,
natomiast rzuty wigzan dalszego (trzeciego) atomu wegla doprowadzamy do $rodka okregu. Zauwazamy, ze “patrzac” na
wzér przestrzenny w ten sposéb wigzania skierowane przed ptaszczyzne "widzimy” po naszej stronie prawe;j

i tak tez sg usytuowane na wzorze Newmana.



. Wzér Newmana na przestrzenny (perspektywiczny)

Przeksztat¢ ponizsze wzory Newmana na wzory przestrzenne (perspektywiczne). Podaj nazwe zwigzku uwzgledniajac

konfiguracje absolutng centréw chiralnych.
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Wzér Newmana nalezy “rozsunagé” tak, aby tylny atom wegla znalazt sie np. po prawej stronie i nieco wyzej przedniego
atomu wegla. Wéwczas obydwa atomy wegla oraz wszystkie zwigzane z nimi grupy stajg sie widoczne; taki zapis budowy
czasteczki jest nazywany wzorem koziotkowym (ewentualnie konikowym). Wzér koziotkowy moze byé pomoca w narysowaniu
klasycznego wzoru perspektywicznego, w ktérym zwyklg linig zaznacza sie wigzania lezace w ptaszczyZnie, linig przerywang
- wigzania skierowane za ptaszczyzne, a klinami - wigzania skierowane przed ptaszczyzne. Podstawniki po stronie prawej we
wzorze koziotkowym znajdujg sie przed ptaszczyzng rysunku, po stronie lewej za ptaszczyzng rysunku, gérne i dolne

w ptaszczyZnie rysunku. Przy pewnej wprawie rysowanie wzoru koziotkowego mozna pomingé.
IV.  Wzér Newmana na rzutowy Fischera

Przeksztal¢ ponizsze wzory Newmana na wzory Fischera. Podaj nazwe zwigzku uwzgledniajac konfiguracje absoluing
centréw chiralnych.
a) b) c) d)
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Wzér Newmana nalezy “rozsungé” tak, aby tylny atom wegla znalazt sie np. po prawej stronie i nieco wyzej przedniego
atomu wegla. Jezeli wzdr Newmana przedstawia konfiguracje naprzemianlegty, to nalezy jg przeksztalcié w naprzeciwlegts,
w taki sposdb, aby dwa wigzania byly skierowane pionowo w dét lub pionowo w gére. Nastgpnie nalezy wyobrazié sobie
wykonanie tym wzorem obrotu o kat 90° ku tytowi (od siebie), wskutek czego wigzania “pionowe” znajda sig za ptaszczyzng,
wigzanie C2-C3 przyjmie kierunek pionowy, a pozostate wigzania “wyjda” przed ptaszczyzng. Nastepnie wykonuje sie rzut

wzoru przestrzennego na pfaszczyzne, uzyskujac wzér Fischera (nie koniecznie finalny).

Uwaga! Jezeli na wyjéciowym wzorze wigzania “pionowe” sg skierowane w dét, to przedni atom wegla z wzoru Newmana
staje sie dolnym atomem na wzorze Fischera, jezeli te wigzania “pionowe” sg skierowane ku gérze, to przedni atom wegla

z wzoru Newmana staje sie¢ gérnym atomem we wzorze Fischera.



V. Wzér rzutowy Fischera na przestrzenny (perspektywiczny)

Przeksztat¢ ponizsze wzory rzutowe Fischera na wzory przestrzenne (perspektywiczne). Podaj nazwe zwigzku
uwzgledniajac konfiguracje absolutng centréw chiralnych.
a) b) c) d)
CH, CH, OH OH
H——OH H——Br Cl—F—CH, H,C——COOH

Br——H H——F H,C—t+—H Cl——CH,
CH, CH, Br F

Najpierw rysujemy wzér rzutowy Fischera w taki sposéb, aby ostatnie w szeregu pierwszefstwa podstawniki obydwu
atoméw C* znalazly sie na linii pionowej (sg wtedy skierowane za ptaszczyzne) i odczytujemy konfiguracje absolutng
wszystkich centréw chiralnych. Nastepnie przeksztatcamy ten wzér w klasyczny (finalny) wzér Fischera (fafcuch weglowy
w pionie, lokanty wg kolejnosci rosnacej z géry na dét). Rysujemy odpowiednig konformacjeg. Jezeli nie jest ona narzucona
w treéci to wybieramy dowolng (np. naprzeciwlegta) nastepnie rysujemy drugg (w tym przypadku naprzemianlegts).
Podstawniki znajdujace sie po prawej stronie we wzorze Fischera sa podstawnikami wychodzgcymi przed ptaszczyzne,
podstawniki po stronie lewej wychodza za ptaszczyzne, natomiast pionowe znajdujg sie we wzorze przestrzennym

w ptaszczyZznie rysunku.

Sposéb alternatywny: rysujagc wzér przestrzenny konformacji naprzemianlegtej, ostatnie w szeregu pierwszefstwa
podstawniki umieszczamy na wigzaniach skierowanych za pfaszczyzne (narysowanych linig przerywana), a nastepnie
pozostate rozmieszczamy tak, aby ich potozenia odpowiadaty wskazanym konfiguracjom (S lub R). O konfiguracji absolutnej

wiemy wéwczas wezeéniej — odczytujemy ja z odpowiedniego wzory rzutowego Fischera.
VL. Wzér Fischera na Newmana

Przeksztalé ponizsze wzory Fischera na wzory Newmana. Podaj nazwe zwigzku uwzgledniajac konfiguracje absolutng

centréw chiralnych.

a) b) c) d)
CH, CH, Br CH,

H——OH H——Br H,C——COOH H——CHO
Br—t—H H——F H,C—F—NH, H,N——CH,
CH, CH, OH OH

Postepujemy wg wskazéwek do zadania IV.



